

2016 年房市景氣變動與社會住宅之推動

—莊孟翰—

一、2016 年房價看跌，「U 型」走勢愈來愈明顯

國內房市自 2013 年底即逐漸顯露「量縮價跌」走勢，尤其 2014 年買賣移轉棟數已逐漸下降至 320,598 棟，2015 年更可能再降至 26 萬棟左右，期因即在於預期下跌心裡愈來愈濃厚，而預期下跌心裡則又緣於市場長期處於超額供給，加以房價太高購買力節節下降，復又短期重稅所致。

其次，如就國際各大城市房價加以比較，現階段台北市房價與租金比高達 64 倍，係全球最高，至於租金報酬率僅 1.57% 則是全球最低，另 2016 年 1 月 1 日即將實施的房地合一稅，邊際稅率 45%，亦是全球最高之一，就現階段台灣之經濟承受力而言，顯然不足，儘管最近主管機關連續推出一連串的利多，還是掩蓋不了房市結構性的利空。

首先，美國聯準會於 12 月 17 日宣布啟動近十年首度升息，我國央行卻逆勢降息半碼（0.125%），雖然央行總裁表示降比不降好，並且進一步分析台灣景氣谷底應是在 2015 年第二季，現在已看到隧道盡頭的光；惟就房地產市場而言，此際正值景氣逐漸趨緩，市場買氣依舊每況愈下。

其次，金管會於 12 月 29 日宣布取消實施 4 年的「不動產放款集中度」列管措施，回歸銀行自主管理，估計全體銀行可釋出高達 1.32 兆資金挹注房貸及建築貸款市場，雖然相關業者都一致表示有利於

提振房市景氣，不過除不動產開發業者減輕土融與建融利息成本之外，對於購屋者而言，此際正值景氣轉折初期，除利率與房貸之外，最關心的還是房價跌幅多大，因此，寧可保持冷靜觀望態度，不會因利率微降與資金寬鬆而貿然進場。

此外，為協助無自有住宅家庭購屋，行政院於 12 月 31 日再核定財政部辦理「青年安心成家購屋優惠貸款」額度調整，青年購屋貸款額度從原本的 500 萬元提高至 800 萬元，惟一般購屋者還是保持觀望態度，唯一原因還是房價太高。

國內房價由於長期超額供給，再加上近期重稅罩頂，景氣反轉乃預料之事，因此，雖然一個月來主管機關不斷釋出降息與增貸利多，依舊無法扭轉「量縮價跌」之頹勢，揆其原因，預期下跌心理早已掩蓋所有房市利多！

更何況一年來股市、匯市及房市同時出現動盪情況，尤其房市景氣還沒觸底，不可能迅即呈現「V 型」反彈走勢，而會依循往昔「U 型」走勢持續盤整一段相當長的時間，至於景氣衰退所衍生的後遺症將自



▲本文作者莊孟翰教授

生活訊息

2016 年起逐漸顯露出來。

二、公告地價大幅調漲，2016 年房地產三箭穿心

就房地產景氣而言，2016 年 1 月 1 日既是房地合一新稅制的實施，也是另一重稅的開始，除高達 45%邊際稅率的「房地合一稅」之外，「公告地價」及「公告現值」亦告同步調高，此對多產階層而言，猶如三箭穿心，不管是「持有」成本（房屋稅、地價稅），還是「交易」成本（契稅），在政府逐步加稅之前提下，稅負大幅增加已是必然趨勢，而另一值得重視的是，何時會再回頭調高遺產及贈與稅；至於擁有自用住宅者則會運用「自住」10%稅率與「長期持有」優惠方式，達到節稅目的。

至於今年 1 月 1 日開始實施的房地合一稅，係政府為抑制短線炒作，所祭出持有一年內出售者財產交易利得稅高達 45%，而持有滿一年未滿二年者課徵 35%的重稅，影響所及，高級住宅與豪宅市場亦同時出現交易重挫情況。

另外，今年 1 月 1 日的公告地價及公告土地現值調幅，在中央政府要求各縣市「不應小於過去三年公告現值累計漲幅」，就台北市而言，過去三年公告現值累計漲幅高達 36.93%，因此，台北市政府所公布民國 105 年的公告地價，平均漲幅高達 30.38%，創下 83 年以來的新高，至於土地公告現值平均漲幅亦高達 6.23%；公告土地現值平均漲幅未如公告地價漲逾 3 成，主要是過去兩年漲幅已分別高達 13.23% 及 10.63%（詳見附表二及附表三）。

最近一、二年在持有稅與交易稅同時大幅調整之情況下，今年 1 月 1 日起除房地合一稅之外，公告地價及公告土地現值

亦告大幅調整，可以想見的是，短期一連串加稅的後遺症將會逐漸顯現。

至於全國及六都之公告地價與公告土地現值調幅，請參閱附表一。

附表一、2016 年六都公告地價與公告土地現值調幅對照表

區域	公告地價漲幅(%)	公告土地現值漲幅(%)
台北市	30.38	6.23
新北市	33.26	3.65
桃園市	34.56	8.35
台中市	38.25	8.02
臺南市	32.36	7.87
高雄市	32.52	6.91
全國	30.54	6.7

資料來源：彙整自內政部地政司

附表二、台北市歷年公告地價調幅一覽表

年度	調幅(%)
80	35.54
83	22.78
86	9.79
89	4.42
93	-0.68
96	7.02
99	6.05
102	5.54
105	30.38

資料來源：彙整自內政部地政司、台北市政府地政局

附表三、台北市 25 年來公告土地現值調幅一覽表

年度	幅度(%)	年度	幅度(%)
81	15.38	94	3.64
82	3.24	95	3.92
83	2.69	96	4.38
84	3.27	97	6.69
85	5.82	98	2.61
86	4.75	99	2.12
87	3.98	100	12.08
88	-0.18	101	9.87
89	-0.11	102	9.31
90	-2.39	103	13.23
91	-3.4	104	10.63
92	-1.01	105	6.23
93	-0.13		

資料來源：彙整自內政部地政司、台北市政府地政局

三、社會住宅之推動首重務實可行

台北市房價愈來愈貴，每逢選舉，社會住宅議題必然隨之發酵，各候選人往往也會不自覺的不斷加碼跟進，從而 20 萬戶的數量似乎也是未來八年必須達成的配額；究竟台灣社會住宅的數量多少才算合理，要如何達成這項目標，這不僅是實際執行之一件大工程，同時也是執政者所必須面對的一大考驗。

姑且不論後續如何進行，在此必須不厭其煩的提醒，根據國發會公布之民國 103-150 年人口推計資料顯示，民國 110 年之中推計為零成長，因此，未來社會住宅應朝以下方向推動，當較為務實可行。

1. 應嚴格控制房價。
2. 應以「興辦」為主，而非「興建」，如係興建部分，應以雙北市為主。
3. 中央與地方應密切合作，務必公權力與公信力同時並進。
4. 不論國公有土地，均為全民所有，為達成公共利益目的，應優先無償撥用；退而求其次，亦可考慮以公告土地現值價購。
5. 容積係屬公共財，應予靈活運用，並積極建構容積獎勵回饋機制。
6. 以租稅手段促使大量空屋釋出，俾免大量興建，徒增閒置資產。

其次，目前內政部針對弱勢族群每月補助 3,000 元至 4,000 元租金者約有 5 萬戶，如能運用租稅優惠促使龐大的閒置空屋釋出，再結合租金補貼，即可先以租金補貼方式解決燃眉之急，再逐年加強購屋貸款利息補貼名額，並視實際需要逐年朝直接興建方向推動。

至於租金補貼或購屋貸款利息補貼之資金來源，依財政部所公布房地合一新稅

制之預期效益，第一年可增加稅收 42.24 億元，第二年 85.54 億元，第五年 174.39 億元，第十年 278.70 億元，此一龐大稅收在「取之於社會，用之於社會」之大前提下，亦可考慮全數用於租金補貼、購屋貸款利息補貼或直接興建工程費用，如此，務實以對、多管齊下，相信政策目標達成之可行性亦必大幅提高。

由以上分析可知，去年房地產市場已逐漸顯露疲態，至於房價漲跌趨勢，則可由內政部實價登錄資訊平台資料對照比較，另外，有關業者實際營運狀況亦可由台灣證券交易所定期公布之每月營收變化與年度稅後盈餘綜合研判；惟現階段最值得重視的應是在長期超額供給與短期重稅罩頂之雙重壓力下，不僅整體市場「量縮價跌」趨勢愈來愈明顯，隨之而來的，必然也是理性購屋時代的到臨。

在此情況下，主管機關最關心的就是如何避免市場陷入「硬著陸」，而出現系統性風險，甚至進一步拖累整體經濟，而相關業者必須格外注意的，除應加速餘屋去化之外，更應謹防金融業緊縮貸款，導致營運資金周轉失靈之流動性風險。

至於社會住宅之推動則應首重務實可行，除應以「興辦」為主之外，

中央與地方更應密切合作，並以租稅手段促使大量空屋釋出，俾免短期大量興建，徒增閒置資產與大量空屋；此外，亦可經由市場調查，確定地點與數量之後再做定奪。

〈本文作者係淡江大學產業經濟系副教授，德明財經科技大學客座教授，理財周刊總編輯〉